

годныхъ малыхъ. Искусство казалось имъ праздною забавою, очень дорого стоющею и, въ сущности, никому не нужною. Тогда еще не затихъ знаменитый споръ: „что лучше: яблоко въ дѣйствительности или яблоко написанное?“ Мы тогда еще не знали, что и самый споръ яблока не стоять. Рѣчь шла и о томъ, что сапожникъ выше Шекспира и т. д. Студенты наступали на насъ смѣло, съ увѣренностью, старались доказывать свои мнѣнія различными данными... Это было настоящее ночное нападеніе; они заставали насъ врасплохъ, не вооруженныхъничѣмъ. Тѣмъ не менѣе, мы схватывались съ ними, боролись, доказывали противоположное, кричали до хрипоты, далеко за полночь, спорили по нѣсколько человѣкъ вмѣстѣ, по-одиночкѣ, выносили споръ на улицу, уносили его съ собою домой. На-завтра спорили уже между собою художники. Наши ряды стали колебаться, мы чувствовали, что теряемъ почву подъ ногами. Въ самомъ дѣлѣ: что такое искусство, кому оно нужно, какая его цѣль? Каковъ идеалъ? Чего оно хочетъ отъ человѣка? отъ самой жизни? Какую пользу оно приноситъ? Имѣеть ли оно право на существованіе?.. Красота? Чѣдь такое красота? Они называютъ ее условною, каждый чувствуетъ ее по своему... Они доказываютъ, что негръ предпочитаетъ негритянку, татаринъ отдаетъ преимущество чернымъ зубамъ передъ бѣлыми... Неужели они правы?.. А эстетика? Чѣдь такое эстетика? Высшая наука о прекрасномъ. Отчего же не преподаютъ ее въ академіи художествъ? Мы говорить: чтобы понимать эстетику, надо тонко чувствовать. Я этой науки не знаю, да, должно быть, и тонкаго чувства не имѣю; послѣ этого какой же я художникъ?.. Они даже совсѣмъ отрицаютъ искусство, а мы не можемъ доказать имъ противнаго. Ничего мы не знаемъ, не знаемъ даже, о какой красотѣ рѣчь идетъ, о вѣнѣній или душевной. Но споръ, какъ всякий споръ, особенно въ молодости, въ концѣ концовъ имѣеть и свои хорошия стороны: онъ будить и толкаеть впередъ. Чего не успѣвали высказать, не поняли, того мы стремительно доискивались виѣ спора, въ книгахъ, въ разспросахъ, и любознательность росла. Мы сознавали, что стоимъ не на твердой почвѣ; что у насъ нечѣмъ защищать того, чѣдь мы такъ любимъ, чѣдь настъ такъ сильно влечеть къ себѣ. Мы бросились искать знанія, сами не зная, гдѣ его найти; искали въ книгахъ, читали все, чѣдь только было тогда въ переводѣ на русскій языкъ; читали безъ роздыха и безъ системы. Говоря: „мы“, подразумѣваю тутъ и моего сожителя, Рѣпина, съ которымъ я шелъ почти рука объ руку.

Какъ сейчасъ помню всю обстановку нашей комнаты. Наши